

“2023年2月22日,我局执法人员出示执法证件后,对市北区某机构进行现场检查,发现当事人的校外培训机构监管平台未全部录入学员,执法人员现场下达责令整改通知书,责令当事人在7日内进行改正,具体情况再做进一步调查。”这一幕发生在青岛市市北区福州北路一家艺术类培训机构,机构负责人在市北区教体局民教科(行政执法科)科长朱玉军下发的限期整改通知书上签下了自己的名字,并表示“马上整改”。

自2021年12月,山东省教育厅成立专门的校外培训监管部门。时隔一年多,校外培训监管效果如何?记者走访多地进行蹲点调查。



文/片 记者 巩悦悦 高广超
王凯 李楠楠

不定期巡检 督促规范办学

“你好,这是我们的执法证件。上午接到投诉,反映这边家长的‘一课一消’使用不一致,想来了解一下相关情况,请理解配合。”

“所有手机号都录入APP中了,可能有些家长操作起来还有些问题。”

“遇到问题,要第一时间和家长沟通解释清楚。按照规定,所有在这里交费的家长都要通过APP,否则就是违规。像家长反映的这个情况,建议你们抓紧时间整改,一定要研究问题出在什么地方。我们写个现场检查记录,希望你们配合一下……”

朱玉军和同事杜俊伟不离手的,是相关文书及执法记录仪。2月22日上午接到家长投诉,当天下午两人就赶到了位于福州北路的某艺术培训学校。这是“一课一消”施行以来市北区教体局民教科(行政执法科)接到的第一起投诉,执法记录仪拍摄下来龙去脉,限期整改通知书道明了调查情况。

根据教育部等13部门印发的《关于规范面向中小学生的非学科类校外培训的意见》,非学科类培训时间不得与当地中小学校教学时间相冲突,线下培训结束时间不得晚于20:30,线上培训结束时间不得晚于21:00。

“每逢傍晚或周末、节假日,是家长带孩子参加各类培训的高峰期,与机构之间的争议也往往出现在这个时候。为及时处置这些苗头,我们提了三个第一时间:接到投诉第一时间到现场,第一时间和家长对接,第一时间作出处理。”在朱玉军看来,做教育不能脱离公益性,如果为了追求营利,通过营销给家长制造焦虑,是对孩子的不负责任。

现在,朱玉军和同事们还在不断地向老师和学生家长推荐“校外培训家长端”APP,呼吁大家报班要选择入驻平台的正规机构。

“这是我们工作人员利用周末对新东方培训学校等有证机构的日常监管,目前新东方保留的办学资质是面向高中段进行学科类培训,我们也是在日常监管中看它是否符合办学规范。”回看2月份的一段执法录像,烟台芝罘区教体局社会力量办学管理服务中心负责人滕春玲告诉记者,“像这样的不定期检查经常举行。我们要调查在校学生和课程情况,重点了解是否存在违规办

「双减」后校外培训监管效果如何,记者走访多地调查 「一课一消」,平台撑腰退费不再烦恼



扫码看视频



烟台市芝罘区教体局社管办工作人员林永光正查看全国校外教育培训监管与服务综合平台管理界面。



“一课一消”施行以来,青岛市市北区教体局于2023年2月22日接到第一起家长投诉,民教科(行政执法科)科长朱玉军在调查现场开出了限期整改通知书。

学。去年先后对7个无证或有证机构的违法办学行为进行了行政处罚。”

每上完一节课 系统都会提醒消课

烟台市民高丽最近刚给“二宝”报名了创意美术培训班,过去最担心退款时推诿扯皮,现在她不用再为这个问题烦恼了。

截至3月7日,烟台市有培训机构1052所,其中非学科类培训机构1021所,学科类培训机构31所,资金监管总金额达9098.81万元。教育部要求,机构一次性预收费不得超过三个月、60课时、5000元钱。这部分资金不会直接进入机构一般结算账户,而是通过“校外培训家长端”APP,由教育部门和托管银行监管起来。机构每上完一节课,经家长确认后,监管银行才会向机构划拨相应的课程款项。

在烟台市教育局民办教育与校外教育培训监管科负责人牟文清看来,全流程监管不仅仅是“一课一消”,而是资金、课程、人员、材料、场地等全要素监管,初衷是推动机构依法依规办学,最大程度保护消费者合法权益。

说到这儿,牟文清回忆起了三年前的一件往事。2020年初,烟台有位家长为给孩子报班,将6万元一次性预交给了某培训机构,送孩子上课时才发现机构早已人去楼空。6万元打了“水漂”,这位家长开始到处反映,虽然最终打听到机构负责人的信息,但对方已被各级法院列为失信被执行人,能查封的财产被全部查封,钱也很难再要回来了。

“孩子一节课没上,家长的钱都打了水漂,我们看着也痛心。”牟文清告诉记者,“我们下定决心,一定要通过各种方式把机构的预收费依法有效管起来。”据牟文清介绍,烟台市从去年6月24日通过教育部平台产生第一笔订单以来,平台订单量逐月递增,目前通过平台售出课程金额达1780余万元,平台共计退费20.49万元,最快8秒钟完成退费。

“双减”实施后,家长高丽感触很深,“以前经常听说培训机构在退费方面推诿扯皮,有了‘一课一消’平台之后,如果教学质量不过关想退费,至少有教育部门给咱‘撑腰’。”一年级学生家长刘倩倩也用上了“校外培训家长端”APP,“现在每上完一节课,系统都会提醒我去消课。也有家长说麻烦,但我觉得利大于弊,至少是个保障。”

在烟台市芝罘区教体局,社管办工作人员林永光向记者展示了全国校外教育培训监管与服务综合平台的管理界面,从中能看到该区针对中小学开展文化艺术培训机构的所有信息。拿任意一所培训学校举例,法人信息、身份证号、手机号、公司地址、培训形式、学科或非学科类别、教学人员有无资格证、是否缴纳风险保证金、费用是否全部纳入银行监管,一目了然。

“在平台上,家长缴费后会生成一份合同,合同上明确按课时退费,这让家长的权益有了保障。”芝罘区教体局社会力量办学管理服务中心负责人滕春玲介绍,“通过平台,家长如果想要求机构退费,15个工作日就能收到退款。”

有的地方监管力量薄弱 对隐形变异机构查处难

记者了解到,虽然校外培训市场正从无序状态变得正规起来,但一线执法依然面临着诸多难点,尤为突出的是对隐形变异机构的查处。对此,教育部办公厅等12部门专门印发了《关于进一步加强学科类隐形变异培训防范治理工作的意见》,其中指出,要着力破解学科类隐形变异培训存在的预防难、发现难、查处难等问题。

“行政执法要讲证据,不能凭猜测和主观臆断,取证难是我们当前遇到的最大困难。”牟文清告诉记者。

“有些非法机构不断转换培训地址和形式,‘打一枪换一个地方’。假设有举报的,我们能马上组织人

员查处,但往往是不等人举报,他们就换地方了。”在青岛莱西市教研中心主任张友波看来,除了加强监管,还要加强对在校学生和家长的宣传引导,告诉学生哪些培训机构可以参加,哪些培训机构不应该参加,以及参加非法机构的危害是什么,“从源头上考虑,双管齐下,才能取得更好的成效。”

记者了解到,在青岛市,仅从市场监管部门调取的带有“托管”二字的机构就有5000多所。青岛市教育局民办教育与校外教育培训监管处三级调研员李志强指出,“双减”政策实施后,国家成立了校外培训监管司,山东省成立了校外培训机构监管处,青岛市教育局也成立了民办教育与校外培训机构监管处,“虽然青岛大部分区市已经成立了专门科室,但还是有部分区市的执法力量相对薄弱。”一周以来,记者随机走访了六七个基层教育部门,并跟着两个区的执法人员到执法现场。据观察,基层教育部门大都没有专门的执法队伍,即便有,一线执法人员也没有统一着装,开着私家车行驶在城市的大街小巷,工作日、休息日连轴转是常态。

在青岛市市南区教体局民办教育管理办公室主任王戈看来,教育部门和培训机构并非对立,而是一种引导关系,“我们认为对于校外培训机构监管的最理想状态是‘管而不死、活而不乱’,机构必须及时调整赛道,积极落实国家政策规范办学,不规范肯定会被市场抛弃,被家长抛弃。现在我们也在积极呼吁学生家长用教育部校外培训机构监管APP选择校外培训机构购课消课,只有这样,他们的合法权益才能有所保障。”

在巩固“双减”成果的同时,青岛市市南区计划向深水区推进。“比如加大对隐形变异非法机构的查处和曝光力度,同时也要探索引导发挥民办教育协会的行业自律作用,创建一个行业标准,引导机构在健康规范的框架下运营。”王戈透露。

延伸阅读

监管并不是把机构关掉

“我们治理校外培训机构,并不是要把机构都关掉,而是要让它们健康成长,规范行业的营商秩序。”青岛市市南区教体局民办教育管理办公室主任王戈透露,我们要不遗余力地打击非法机构,同时对正规的校外培训机构进行帮扶。

据了解,在“双减”政策出台后,青岛市市南区面向培训机构组织了政策说明会,帮扶机构转型。“在市南区,新东方是个较大规模的头部企业。通过多次走访调研,我们帮助

新东方开发了托管、编程、创客、绘画、体育等五大系统课程,同时也把优秀的素质类课程纳入校园课程库,这个转型实现了双赢。”王戈表示,除了帮助机构转型,自2022年以来,市南区还为学生提供了近10万课时的课程援助。

莱西市教体局局长崔旭升更提倡“有温度的执法”,“这项工作涉及民生等诸多方面,不能冷冰冰地强迫机构做些什么,应争取和风细雨地把问题解决掉。”